

# El Eco de Cartagena



Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Desde Madrid

### Que las gentes se preocupen de la política actual es un buen síntoma

El marqués de Estella, en la referencia que ha hecho de su entrevista con don Gabriel Maura, ha dicho que está convencido de que la gente no se ha curado todavía de la manía de convertirlo todo en sustancia política. Bien es verdad que añadiendo que, dada la significación del conde de la Montera, es natural que haya despertado interés su actitud, favorable a colaborar con el Gobierno en el propósito de volver a la normalidad, llamada constitucional.

No debe extrañarse el presidente de este interés de la gente por cosas políticas. En primer lugar, el silencio y la indiferencia alrededor de los hombres que gobiernan o que aspiren a gobernar, equivale a la asfixia. En segundo lugar, es natural el interés de las gentes por las personas en quienes hayan de confiar nada menos que misión de gobernarlas. El mayor mal de los últimos tiempos era precisamente la ausencia de la opinión en las cuestiones de la política. No importaba nada de nada. Los políticos constituían una cosa aparte, la que alguien llamó «la España chica», y la nación estaba vuelta de espaldas, harta y cansada del político, sin preferir a éste ni aquél, ni desear a ninguno, y sin tomar parte activa en el Gobierno, mientras fuera de él se acusaba el malestar, surgía diariamente una protesta y se pretendían corregir los males del desgoberno con la violencia, como al fin hubo de ocurrir, con la no pequeña suerte de que la corrección vino de arriba en vez de venir de abajo.

Una situación de indiferencia política, en que la nación veya, por un lado y los que ejercen el poder por otro, es fuente de desdichas. Es el desorden la indisciplina y la revuelta, y el fin, la revolución o la dictadura. Y el grave mal de las clases de orden, fué, singularmente, empeñarse en estar apartadas de todo lo político, como si no les interesara, cuando el primer deber de los ciudadanos de una nación es el de cooperar y ayudar a los hombres que la puedan gobernar bien, contra los elementos discolos, que aprovechando el apartamiento de las gentes de orden, se adueñan de los resortes de gobierno, influyen sobre los gobernantes y gobiernan desde fuera, sin responsabilidad en los fracasos y llamándose a la parte de los provechos.

No es otro el problema actual. Ojalá y todo lo convirtiéramos todos en sustancia política. Porque al fin y al cabo, todo es política, ya que quien ejerce el poder y posee la fuerza para obligar, impone su voluntad, bien de modo personal, como el dictador, bien cubriéndose con la pintura—pase el giro popular—, como los caciques parlamentarios, que dispongan de una mayoría, o de un grupo, cuyos votos en un momento dado podían ser y eran decisivos para promulgar una ley que se imponía a todos.

La política, es decir, el cómo ha de gobernarse y por quién, es cosa que interesa a todos dictadamente. No hay nadie que sea tan aislado y sea tan independiente a quien no le interese el gobierno de su patria. De la causa al parecer más liviana, de las condiciones del que manda en tantos casos, depende la tranquilidad pública y la

tranquilidad privada. Los programas deben interesar tanto como las personas que los han de ejecutar. Y recuerdese, por ejemplo, cualquiera de aquellos Gobiernos de los últimos años del parlamentarismo—aquello que se dice que no puede volver—y se comprenderá si tenía o no tenía importancia que ciertos departamentos ministeriales estuvieran encomendados a personas cuyos actos de gobierno tantos alientos dieron a la revolución y tanto contribuyeron a la difusión y fuerza del sindicalismo.

Se habla de la vuelta a la normalidad constitucional. Se habla de un día que ha de llegar, en que han de celebrarse elecciones generales, por el procedimiento que sea. Si en ese día los hombres de orden siguen presentes de la política y dejan libre el campo sin cuidarse de personas ni de programas, aquello pasado, que se quiere desterrar definitivamente, volverá, al amparo de la indiferencia de los que antes, y ahora, y luego, y siempre, serán reos de su propia culpa.

Si la llamada normalidad constitucional se restablece alguna vez, y el Parlamento funciona de nuevo, y hay que elegir diputados, y los éstos han de salir los ministros, bien puede pedirse que la manía de convertirlo todo en política no desaparezca, sino que se acentúe. Y de la necesidad tan preconizada de que se constituyan organizaciones políticas, que aciuen en la política, que influyan en el Gobierno, que se opongan a la aprobación de leyes nocivas para los intereses de la Religión, de la patria y de la sociedad.

Tienen los católicos en el ejemplo de Méjico la experiencia de hasta donde conduce la abstención política. Todas las organizaciones católicas mejicanas, las fundaciones benéficas, las obras sociales, y luego la libertad del culto y de la Iglesia, perecieron allí por una ley votada por el Parlamento. Y cuando los católicos quisieron que fuera el Parlamento el campo de batalla donde defenderse se encontraron con que en él no contaban con diputados. Estaban desarmados por falta de prensa poderosa y difundida, y carecían de representantes en las Cámaras y en las esferas del poder. Legalmente—contra todo derecho y razón—la persecución se inició porque los católicos no cumplían las leyes hechas contra ellos.

De lo que se deduce que el Gobierno y los gobernantes deben merecer cuidadosa atención por parte de todos, y que lo que debe examinarse y orientarse a que el Gobierno sea bueno, y lo ejerzan personas que merezcan la confianza de los mejores. Si dejan el campo libre al enemigo, no tienen derecho a lamentar lo que es fruto de su incuria y comodidad. Lo mismo en el orden doctrinal que en el orden económico...

MIRABAL

## De Sociedad

### LOS QUE VIAJAN

De varias capitales de Andalucía ha regresado don Venancio Izquierdo —A Ronda ha marchado el alférez de Infantería don José Nieto, que es destinado a aquella guarnición.

—A Los Nietos con motivo de la temporada de verano, las bellísimas señoritas Soledad y Teresita Acosta, acompañadas de su hermano el torpedista de la Armada don Pedro.

## El contralmirante González a Mahón

Esta mañana a las ocho ha zarpa de nuestro puerto, con rumbo al de Mahón el cañonero «Canalejas».

Lleva a su bordo al contralmirante Excmo. señor don José González y González comandante general de este Arsenal, que va a aquella isla representando al Ministro de Marina en el acto de inauguración de una estatua al vicealmirante don Augusto Mirando.

Acompaña a l señor González y González su secretario particular comandante de Infantería de Marina don José María Rodríguez y Patudo de la Rosa.

Al entrar en el buque el representante del señor Ministro de Marina, se le hizo al cañón los honores correspondientes.

## TEATRO CIRCO

Anoche tuvo lugar el anunciado beneficio a favor de la familia del infortunado diestro «Gavira», a que tan generosa y desinteresadamente se ha prestado la notable compañía de comedias de Carmen Seco.

Se repuso el celebrado poema dramático de Eduardo Marquina «La ermita, la fuente y el río», de cuyo estreno nos ocupamos con la atención que merece una tan extraordinaria producción.

Carmen Seco, actriz de grandes méritos, encarnó con sobria justeza el papel de *Desada* siendo eficazmente secundada por el resto de los intérpretes entre los que merecen especial mención Isabel Plaza, Guadalupe Mendizábal y Francisco R. Ros.

El público acudió numeroso al teatro Circo aunque no tanto como fuera nuestro deseo, premiando con aplausos la admirable labor de tan excelentes artistas que tan generosamente habían ofrecido su arte para remediar en lo posible el infortunio de la familia desamparada del torero muerto.

Esta noche a las 10 y media se despide la compañía con el estreno de la comedia dramática en 4 actos de Alfonso Vidal y Planas «La Virgen del Infierno».

Slgrido.

Si de veras queréis a vuestro amigo, a vuestro pariente, a vuestro allegado, que tiene la desgracia, por inconsciencia o costumbre quizás, de abrir las puertas de su casa al periódico izquierdista, no os dejéis hasta lograr sustituirle por la buena prensa. Con ello habréis ahuyentado de aquella morada al enemigo más temible; que todo es desmoronarse al socaire de la mala prensa; la fidelidad de los criados, la lealtad de los hijos, la confianza mutua de los esposos y el espíritu de sacrificio, que es fundamento de todo hogar.

## Señor Alcalde

Numerosos vecinos del barrio de San Antonio Abad nos piden que por medio de nuestras columnas supliquemos al señor Alcalde, ordene luzca el fluido del paseo central de la Alameda.

Esperamos que el señor Torres atenderá nuestra súplica.

## Un poderoso proyectil contra los acorazados de guerra

La tremenda carga que para las principales naciones marítimas representan los armamentos navales, aparece todavía más onerosa si se consideran bien las múltiples circunstancias que pueden amenguar y aun anular la eficacia de tales gastos. Las enseñanzas de la guerra no fueron lo bastante concluyentes para determinar con exactitud la utilidad relativa de unas y otras clases de unidades, y los desacuerdos que surgen cada vez que se trata, no ya del desarme, sino de la limitación de armamento, ponen de relieve la desorientación o incertidumbre que reina en estas materias, ya que si no hubiese algunas positivas ventajas de los submarinos y aeroplanos sobre los grandes barcos blindados, no habría tanto empeño en proteger éstos con proposiciones antishubmarinas y anticéreas.

Los acorazados han sido la principal fuerza de las grandes flotas, y por su enorme coste, solamente han podido poseerlos en crecido número los países imperialistas; y aún en plena guerra se les ha reservado y preservado todo lo posible, al modo que un Banco de emisión guarda y retiene sus reservas de oro, sin las cuales no tendrían valor sus billetes. Los acorazados han sido el sostén y el emblema del imperialismo en la segunda mitad del siglo XIX y en los primeros años del actual; pero su prestigio va declinando a medida que crece el número de submarinos y de aeroplanos hasta el extremo de que en el mundo técnico se desconfía de los blindajes, aunque se aparente lo contrario.

Sin embargo, un almirante inglés, Sir Percy Scott, tuvo la sinceridad y el valor de poner en tela de juicio la utilidad de las grandes unidades de combate. Pero ha prevalecido la opinión opuesta, si bien las objeciones formuladas por los partidarios del barco blindado no han bastado para impedir que se aumente el número de submarinos, de los que hay ya más de cien unidades en los Estados Unidos, y análogas en Inglaterra y en el Japón.

Cuando más portada es la contienda entre las dos tendencias del poderío naval, surge un nuevo sistema que puede influir decisivamente en los armamentos marítimos. Se trata de forzar o extremar el alcance y los efectos de la artillería de tiro rápido y aún de la de mediano calibre, para que ante sus efectos resulten vulnerables los blindajes de los acorazados. Para ello se ha ideado construir piezas rayadas cuyas características respondan a tal objeto, fabricando proyectiles especiales, cuya ojiva sea dentada, como una herramienta fresadora, para utilizar la enorme velocidad de rotación del proyectil en la destrucción del blindaje.

Los proyectiles fresadores llevan en la parte dentada una envoltura de un metal especial fusible, y van provistos de un capote de otros metales cuya dureza, tenacidad y punto de fusión han servido de base para elegirlos, en relación con el fin propuesto. Lo demás de la parte metálica del proyectil fresador es de acero especial muy duro y tenaz, y el trazado y disposición de los dientes obedeció a la experiencia que ofrecen las máquinas fresadoras. Estos proyectiles son de bastante longitud, para contener la carga explosiva que

## Información de Marina

Se nombra Director de la Escuela de Analfabetos de las brigadas de marinería de este Arsenal al Capellán mayor don Estanislao Carcaville.

—Como resultado de los exámenes verificados por los segundos maquinistas, se nombra alumnos de la Academia de Ingenieros y Maquinistas de la Armada a don José Urgorri, don José L. Sejo, don José R. Ramírez, don Maí no Corcuera, don Pedro Loyola, don Luis Díez, don Angel Vázquez, don Manuel Rivera y don Augusto Lorerzo.

—Se declara apto para el servicio de submarinos al operario de máquinas permanente Bernardo Martínez Nieto.

## Cuernos y Caireles

### Otro triunfo de «Cagancho»

En Pamplona, con Márquez y Marcial Lalanda ha obtenido un extraordinario triunfo el discutido torero Joaquín Rodríguez «Cagancho».

Mañana vuelve «Cagancho» al coso madrileño con Marcial Lalanda, Agüero y Félix Rodríguez.

Toda la prensa se ocupa de la expectación que reina por ver de nuevo al cañi conándose en que en la corrida de mañana se podrá saborear el exquisito arte de «Cagancho».

Poco queda; es cuestión de horas veremos lo que el gitano hace mañana que para él es una corrida decisiva.

### Las de Santander

Ha quedado ultimado el cartel de las corridas de Santander en la siguiente forma:

Día 25 Julio.—Seis toros del conde de la Corte, para Marcial Lalanda, Niño de la Palma y Cagancho.

Día 31 de Julio.—Ocho toros de Parladé para Cañero, Sánchez Mejías, Niño de la Palma y Agüero.

Día 7 de Agosto.—Ocho toros de Miura para Simao da Veiga, Niño de la Palma, Félix Rodríguez y Rayito.

Día 14 de Agosto.—Seis toros de Sallillo, para Belmonte, Marcial Lalanda y Félix Rodríguez.

—En la semana siguiente se celebrará la corrida organizada a beneficio de la Asociación de la Prensa. Des de luego, los toros serán de Pablo Romero, y en cuanto a diestros, el cartel lo formará casi seguro Niño de la Palma, Cagancho, y Félix Rodríguez, con el rejoneador Da Veiga.

MERO II.

han de llevar, dada la reducción del calibre.

Si los resultados llegan hasta donde la teoría permite conjeturar, ya que con piezas rayadas se pueden obtener para los proyectiles fresadores unas enormes velocidades de rotación mal año éste para los acorazados y para los países que floran en estos barcos y que con ellos abusaron de los débiles. Resurgirán entonces los pueblos oprimidos por las naciones imperialistas; la libertad de los mares triunfará sobre la fuerza bruta del dinero y el Derecho Internacional dejará de ser una utopía, como suele ser lo en la fracasada Sociedad de Naciones.

R. M. C.